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1. Введение


Я сырую морковку не очень люблю, но мама говорит, что она очень полезна детям и дает мне ее есть. Мне стало интересно, на самом ли деле морковь такая полезная? 

Цель моей работы: узнать все полезные свойства моркови.

Задачи:

- выяснить, правду ли говорят взрослые, когда утверждают, что морковь полезна детям;

- найти интересные факты о моркови в книгах и интернете;

- узнать, как сделать из моркови  вкусные блюда.

Я предположил, что взрослые, наверное, преувеличивают значение моркови в питании детей.

Методы моего исследования: изучение литературы и интернет ресурсов, опыты, эксперименты, наблюдение, беседа.
2. Обзор литературы по вопросу исследования


В ходе исследования были использованы следующие источники:

- Большая детская энциклопедия – Росмэн, 2010 г.;
- https://ru.wikipedia.org
3. Описание методики работы


Изучив с мамой литературу и интернет, я узнал, что морковь полезна всем: бабушке - для сердца, маме - для красоты, мне и брату, чтобы мы быстро росли, имели крепкие кости и хорошо видели, а также моей кошке для красивой шерстки. Еще морковку можно использовать в качестве зубной щетки. Что делает морковь такой полезной? Об этом я спросил у фельдшера. Оказывается, в моркови есть полезное вещество – каротин. Доктор посоветовал мне пить морковный сок, но сказал, что много его пить нельзя, иначе кожа приобретет оранжевый оттенок.
4. Полученные результаты

Мне стало интересно, что еще можно окрасить морковным соком? Сначала мы решили окрасить вареное яйцо и кусочек ткани. Для этого пометили их в морковный сок на несколько часов. Получилось красиво. Потом мы провели опыт с цветком. Купили белую хризантему, поставили ее в вазу с водой, разбавленной морковным соком. Цветок окрасился совсем немного.

Когда бабушка принесла морковку из подвала, у всех морковок был хвостик из ботвы. Я показал интересную морковку Марине Юрьевне. Она предложила вырастить в группе морковные букеты. Мы взяли морковки, обрезали их, сделали внутри выемки, налили воды и подвесили. Через некоторое время выросли настоящие букеты. Когда я сорвал листик, то почувствовал, что он сильно пахнет. Почему? В интернете мы нашли, что морковь и морковная ботва содержат пахучие вещества – фитонциды, похожие на те, что есть в луке и чесноке. Поэтому сейчас с гриппом нам будут помогать бороться не только чесночные бусы, но и морковные букеты.

Дома вместе с мамой мы приготовили  морковные цукаты. Вкусные цукаты понравились всем моим друзьям. Своими цукатами я угостил нашего повара – тетю Люду. Они ей очень понравились. Тетя Люда сказала, что  морковка будет полезней, если ее запечь или сварить, а еще блюда из моркови нужно есть со сметаной или маслом, чтобы усвоился хорошо каротин. 
5. Анализ результатов и выводы

В ходе работы я выяснил, что морковь полезна в любом возрасте, особенно детям; употреблять морковь нужно в меру; вареная морковь полезнее сырой; морковь является натуральным красителем; морковные цукаты прекрасно могут заменить конфеты. Мое предположение не подтвердилось. Есть морковь нужно всем, даже если ее не очень любишь. 
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Необходимые ингредиенты: морковь, сахар (1:1 с морковью), лимонная кислота (на кончике ножа), ванилин (можно взять для вкуса лимон или апельсин), сахарная пудра.

Способ приготовления

Морковь нарезать кружочками или брусочками. Приготовленные кружочки бросить в предварительно приготовленный сахарный сироп (добавить в сироп ванилин и лимонную кислоту). Проварить 5 минут, сразу выключить, охладить. Такую процедуру повторить 3-4 раза, пока кружки не станут полупрозрачными. Подготовленные кружки выложить на пергаментную бумагу и подсушить в духовке. Готовые цукаты посыпать сахарной пудрой.


Приятного аппетита!
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