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Введение

Бывает маленьким, большим,

Железо очень дружит с ним,

  С ним и незрячий непременно

Найдет иголку в стоге сена.

Как вы уже догадались, моё исследование посвящено самому удивительному камню, который можно встретить и в игрушках, и в бытовых приборах и во многом другом – это  геркулесов камень или волшебный магнит. 

Каждый из нас с детства знаком с магнитом, но не каждый задумывался о его интересных свойствах и особенностях. Из мультфильма «Лунтик. Магнит» я узнал, что магнит действует не на все предметы одинаково. Мне захотелось узнать, какие тайны он хранит.

Я решил провести исследование и выяснить, что такое магнит, какими свойствами он обладает, и где используется. 

Тема моей исследовательской работы «Геркулесов камень – волшебный магнит».

Гипотеза: я предположил, что магнит обладает волшебной силой притягивания предметов, он  широко используется в жизни человека.

Цель моей работы – провести опыты, узнать свойства магнита и область его применения,  изготовить игрушки, используя магнит.

Для достижения цели поставлены следующие задачи:

 изучить теоретический материал по данной теме;

 опытным путем изучить свойства магнита;

 провести опрос одноклассников по данной теме; 

 выяснить, каким образом люди используют магниты в жизни;

по результатам исследования сделать выводы;

изготовить собственные игрушки, используя магниты.

Обзор литературы по теме исследования

В ходе исследования мной были использованы следующие информационные источники:

1. Большая книга экспериментов для школьников/ Под ред. Антонеллы Мейяни; Пер. с ит. Э.И. Мотылевой. – М.: ЗАО «РОСМЭН-ПРЕСС», 2006. – 260 с.

2. Все обо всем. Популярная энциклопедия для детей. Том 7 – Москва, 1994.

3. Занимательные опыты: Электричество и магнетизм./ М. Ди Специо; Пер. с англ. М. Заболотских, А. Расторгуева. – М.: АСТ: Астрель, 2005, - 160 с.: ил.

4. Любящий камень. Магнетизм. Электричество: [Электронный ресурс] // URL: http://www.plam.ru/phisika/zanimatelnaja_fizika_kniga_2/p10.php
5. Перельман Я.И.. Занимательная физика. В 2-х кн. Кн. 2 / Под ред. А.В. Митрофанова. – М.: Наука, 1986. – 272 с., ил.

6. Я познаю мир: Детская энциклопедия: Физика / Сост. А.А. Леонович; Под общ. ред. О.Г. Хинн. – М.: ООО «Издательство АСТ-ЛТД», 1998. – 480 с.

7. Толстой Л.Н. Собрание сочинений в 22 т. М.: Художественная литература, 1982. Т.10
8. dic.academic.ru›dic.nsf/enc_colier/5789/МАГНИТЫ
Использованные методы исследования

В своей работе я использовал следующие методы: поисковый (искал информацию в различных информационных источниках), исследовательский (проведение практических опытов), анкетирование, анализ, практический.

Что мы знаем о магнитах?

Исследование я начал с изучения литературы. Чтобы ответить на вопросы я искал информацию  в энциклопедиях, книгах о занимательной физике, изучал материалы интернет-сайтов по данной теме. 

Из книги «Путешествие в мир магнитов» я узнал, что нас окружат предметы, в которых есть магниты. Их можно найти в  часах, в колонках, наушниках, телевизорах, магнитофонах, в пластиковых карточках. Оказывается, мы тоже магниты. Биотоки, текущие в нас рождают вокруг нас причудливый узор магнитных силовых линий. Так же я выяснил, что Земля, на которой мы с вами живём, - это  гигантский магнит.

Из книги «Всё обо всём» я узнал, что магнит – это тело, способное притягивать железо, сталь, никель и некоторые другие металлы.                

Слово «магнит» происходит от названия провинции Магнесия (в Греции), жителей которой звали магнетами.

Магниты бывают естественными и искусственными. Естественные магниты вытачивают из кусков магнитного железняка. Самый крупный известный естественный магнит находится в Тартусском университете. Его масса 13 кг, а подъемная сила 40 кг. 

Искусственные магниты можно получить, натирая куском магнитного железняка в одном направлении железные бруски или просто прислоняя не намагниченный образец к постоянному магниту.

Искусственные магниты стали изготовлять в Англии XVIII веке методом натирания. Один из самых сильных естественных магнитов был, по преданию, у Ньютона – в его перстень был вставлен магнит, поднимавший предметы, масса которых была в 50 раз больше массы самого магнита.

Магниты бывают разные по форме: в форме подковы, прямоугольника, круга.

Мне удалось узнать, что магниты состоят из миллионов молекул, объединенных в группы, которые называются доменами. Каждый домен ведет себя как минеральный магнит, имеющий северный и южный полюс.  Железо имеет множество доменов, которые можно сориентировать в одном направлении, то есть намагнитить. Домены в пластмассе, резине, дереве и остальных материалах находятся в беспорядочном состоянии, поэтому эти материалы не могут намагничиваться. 

Я выяснил, что магнитная сила – это сила, с которой предметы притягиваются к магниту. 

Магнитное поле – это область вокруг магнита, внутри которой ощущается воздействие магнита на внешние объекты.

Я узнал, что магнит был известен человечеству с древности, о чём свидетельствует немало легенд. Про одну из них я прочитал в книге Льва Толстого. 

В давние времена на горе Ида пастух по имени Магнис пас овец. Одна овца пропала. Магнус  пошел в горы искать её. Пришел на одно место, где одни голые камни. Он пошел по этим камням и почувствовал, что его сандалии, подбитые железом, и деревянная палка с железным наконечником липнут к черным камням, которые в изобилии валялись под ногами. Пастух перевернул палку наконечником вверх и убедился, что дерево не притягивается странными камнями. Снял сандалии и увидел, что босые ноги тоже не притягиваются. Магнис понял, что эти странные черные камни не признают никаких других материалов, кроме железа. Пастух захватил несколько таких камней домой и поразил этим своих соседей. Этот камень стали называть «камнем Магнуса» или просто «магнитом».

Таким образом, за много веков до нашей эры было известно, что некоторые камни могут притягивать куски железа. Об этом упоминал в 6 веке до нашей эры греческий физик и философ Фалес. Первое научное изучение свойств магнита было предписано в 13 веке ученым Петром Перегрином.

Интересные факты о магнитах

Кроме того, листая журналы, энциклопедии я узнал интересные факты о магнитах (приложение  ).

Царица Клеопатра, которую до сих пор считают красивейшей женщиной в истории мира, носила магнитные украшения, чтобы отсрочить старение.

Ученые считают, что птицы являются единственными существами, которые могут видеть магнитное поле Земли и эта сила помогает им в поиске своего дома при перелетах на большие расстояния.

Современная медицина использует магниты при лечении различных заболеваний.

Земля представляет собой гигантский магнит, который удерживает все вокруг на ней и создает силу притяжения. Стрелки компаса ориентируются по магнитному полю земли.

Джон Уитли  в  ноябре 1954 года получил патент на идею использовать магнит как держатель легоньких предметов, таких как заметки, записки, бумага на холодильниках и прочих металлических поверхностях.

Чтобы магнит не растерял своих свойств, его нельзя сильно трясти, бить по нему молотком и сильно нагревать.

Существует музей Гиннеса в Голливуде, в котором представлено более 7000 магнитов.
Природные магниты не везде назывались магнитами. В разных странах их называли по-разному. Китайцы называли его «чу-ши» – в переводе «любящий камень» за свойство притягивать железо, французы – «айман»; египтяне – кость Ора, греки – «геркулесов камень» - за его способность поднимать тяжести в несколько раз превышающие массу магнита; немцы – «зигельштейн», что означает «печатный камень»; англичане – «лоудстоун» - камень, указывающий путь. 

Полученные результаты и их анализ

Анкетирование 

Мне стало интересно, что о магните знают мои ровесники. С этой целью я провёл анкетирование среди учащихся 3-4 классов. Результаты анкетирования представлены в приложении 2.

Мои опыты

Важное дело – эксперимент!

В нём интересен каждый момент.

Проанализировав литературу, я сделал вывод: доказать свойства магнитов помогут проведенные эксперименты. Для проведения экспериментальной части моего исследования я отправился в кабинет физики.

Опыт 1. «Все ли тела притягиваются магнитом?»

Притяжение – одно из свойств магнита. Я решил проверить, какие материалы притягивает магнит. Для проведения эксперимента я взял фольгу, губку для мытья посуды, золотое колечко, монеты, карандаш, скрепки, стальной колокольчик. Поочередно поднося магнит к этим предметам, я выяснил, что он притянул только стальной колокольчик, монеты, скрепки. Дерево, поролон, золото и фольга не реагируют на магнит.

Вывод: магниты воздействуют на предметы из железа, стали и некоторых других металлов (приложение ).

Опыт 2. «Может ли магнитная сила проходить через различные предметы?»

Для проведения опыта мне понадобились: магнит, металлические скрепки, бумага, картон, ткань, стекло, пластмасса, дерево, стеклянная колба, вода.

Поочередно я помещал металлические скрепки на бумагу,  картон, пластмассу, дерево, ткань, стекло, а под материалом проводил магнитом, чтобы проверить, как действует магнитная сила через различные предметы. Затем в колбу с водой я бросил металлическую скрепку. Поднес магнит к стенке сосуда на уровне скрепки и стал медленно поднимать магнит вверх. Скрепка последовала за магнитом. Так я смог  достать скрепку из сосуда, наполненного водой, не замочив рук. 

   Вывод: магнитная сила действует через бумагу, картон, пластмассу, дерево, ткань и даже через стекло и воду (приложение ). 

Благодаря этому свойству изготавливают магнитные пуговицы, игры для детей (магнитные доски), магнитную резину для холодильника и многое другое, а также магниты используются при строительстве и ремонте сооружений под водой. 

Опыт 3. «От чего зависит сила магнита?»

Для того чтобы это узнать, я взял различные по виду и массе металлические материалы – скрепки, монеты и болты. Начал по очереди подносить магниты разной формы, я заметил, что каждый магнит поднимает только определенное количество однотипных предметов. У меня получилось, что прямоугольный магнит притянул меньше всего предметов, а кольцеобразный больше, подковообразный оказался слабее кольцеобразного. 

Вывод: форма и размер магнита влияют на его силу. Поэтому форму и размер необходимо выбирать в зависимости от того, какую функцию должен выполнять магнит (приложение).

В ходе исследования я узнал, что пространство вокруг магнита, где действуют магнитные силы, называют магнитным полем. Его мы не видим и не ощущаем. Но приложив некоторые старания, мы сможем его сделать видимым с помощью мелких железных опилок. 

Опыт 4. «Исследуем магнитное поле»

Для этого эксперимента я взял магниты разной формы, сверху на каждый положил лист белого картона. Затем взял железные опилки и насыпал их тонким ровным слоем на картон. На листах они описали форму магнитов. Это и есть изображение магнитного поля. Я обратил внимание на то, что большая часть опилок собралась по концам магнита, которые называются полюсами, а меньшая расположилась вдоль всего магнита. Это потому, что магнитная сила больше около полюсов, т.е. на концах магнитов. Чем дальше от полюсов, тем магнитная сила слабее.

Вывод: магнитное поле существует, но увидеть его невозможно (приложение).

  Это используется в электрогенераторах, вырабатывающих электрический ток.

Опыт 5. « Передает ли свою силу магнит?»

Я захотел выяснить может ли передавать свою силу магнит? Для этого  взял небольшой гвоздь и прикрепил его к магниту. Взял ещё один гвоздь и прикрепил к первому гвоздю. Потом осторожно отсоединил магнит от верхнего гвоздя. Гвозди оставались скреплённые несколько секунд.
Вывод: магнитная сила может проходить через предметы и вещества.

Опыт 6. «Все ли магниты притягиваются друг к другу?»

Каждый магнит имеет два полюса: «северный « и «южный». Для этого опыта я взял два магнита и поднёс их друг к другу, поставив их одинаковыми полюсами. Я заметил, что магниты отталкивают друг друга. Затем я перевернул один из магнитов другим полюсом, магниты притянулись.

Вывод: магниты с одинаковыми полюсами отталкиваются, а с разными полюсами притягиваются (приложение).

      Именно это свойство магнитов инженеры использовали для создания монорельсовой железной дороги. Внутри поезда и на рельсе закреплены  магниты. Одноименные полюса обращены друг к другу. Поезд практически парит над рельсами.

Используя магнит, я сделал несколько игр для детей детского сада: «Бумажные гонки», «Лабиринт», «Магнитный кукольный театр».

Область применения магнитов

В ходе исследования мне удалось выяснить, что  магнит – постоянный спутник человека. В этой главе я хочу рассказать о способах использования магнита.

Магнит был хорошо известен древним людям. Первым прибором, основанным на явлении магнетизма, стал компас, изобретённый в Китае.

Древние строители использовали магниты. В китайских летописях есть описания магнитных ворот, через которые не мог пройти недоброжелатель с оружием. Магнитную силу использовали в военных целях.

Использовали магниты и для развлечения. Тысячи лет назад бродячие фокусники Древней Греции странствовали по своей земле и давали удивительные представления. Они удерживали несколько тяжелых железных колец, которые висели, ничем не связанные между собой, одно под другим, не падая. Их секрет заключался в том, что кольца эти были сделаны из магнита.

Магниты окружают нас постоянно. Я заметил, что магнитная сила используется и дома, и в школе: с помощью магнитов мы крепим записки на холодильник дома, а в школе прикрепляют плакаты к доске; магнитные крепления есть на дверцах шкафов, сумках. Есть магнитные игры, например, магнитные пазлы, магнитный футбол, дартс, магнитные шашки. 

Оказывается, благодаря своей способности притягивать предметы под водой магниты используются при строительстве и ремонте подводных сооружений. 

Благодаря удивительному свойству магнитов воздействовать на расстоянии и через растворы, их используют в химических и медицинских лабораториях, где нужно перемешивать стерильные вещества в небольших количествах.

В лечебных целях магниты используют в виде пластырей, амулетов, браслетов. Они оказывают обезболивающее действие, улучшают настроение, лечат заболевание костей, снимают стресс.

Большую роль в восстановлении здоровья играет и магнитотерапия. С помощью магнитных полей лечат гипертонию, травмы позвоночника, инсульты, ушибы, растяжения, вывихи, ожоги, ЛОР-заболевания и многое другое.

Широко применяются магниты в ветеринарной практике для лечения животных.

Но необходимо помнить, что магнитное поле отрицательно воздействует на работу мобильных телефонов, компьютеров и прочей техники, а железные предметы, находясь рядом с магнетитом, могут намагнититься и перестать работать.

Выводы

В ходе проведения исследовательской работы я сделал выводы:

магнит – это тело, способное притягивать железо, сталь, никель и некоторые другие металлы; магнитная сила – это сила, с которой предметы притягиваются к магниту; магнитное поле – пространство вокруг магнита, где действуют магнитные силы;

форма и размер магнита влияет на его силу;

магнитная сила может проходить через предметы и вещества;

магниты передают свою силу другим предметам, временно превращая их в магниты;

магниты с одинаковыми полюсами отталкиваются, а с разными – притягиваются;

нет области деятельности человека, где бы ни применялись магниты;

изучив свойства магнита, я придумал несколько игр с использование магнита «Бумажные гонки», «Магнитный кукольный театр», «Магнитные дорожки».

Таким образом, моя гипотеза подтвердилась: магнит обладает волшебной силой притягивания предметов, он  широко используется в жизни человека.

Поставленные цели и задачи исследования выполнены. 

Данный материал можно использовать при проведении факультативного занятия «Мы познаём мир». 

Полученная информация в дальнейшем может пригодиться мне, при изучении физики в средней школе. Игры мы подарили малышам из детского сада.

