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Введение

Что такое вода? Когда я задаю этот вопрос, я представляю себе некую путешественницу, которая не сидит на месте. Всем кажется, что вода – это самое простое и обычное вещество. Но это не так. Вода – это самое необычное и удивительное вещество на земле. Поэтому мне захотелось узнать, есть ли у воды какие-нибудь секреты? 

Отдыхая около фонтана в городе Несвиже, я обратил внимание на то, что вода из него стремится вверх. Меня заинтересовал вопрос, что заставило воду течь вверх? 

Интересное изобретение я обнаружил дома. Когда мы собрались на отдых, чтобы любимый цветок не завял, около вазона мама поставила полное ведерко с водой, в которое опустила, жгутик, сделанный из марли, а второй конец жгутика положила на землю в цветочном горшке. Мама сказала, что цветок не завянет. Так было на самом деле. Когда мы вернулись домой, я посмотрел на цветок. С ним ничего не случилось. Земля в цветочном горшке была влажной, а уровень воды в ведерке значительно уменьшился. Мне стало интересно, как вода попала в цветочный горшок? Чтобы во всем разобраться, я решил провести исследование.

Тема моей исследовательской работы «Может ли вода течь вверх?».
Гипотеза: я предположил, что при определённых условиях вода может течь вверх.

Цель моей работы - провести опыты и узнать, может ли вода течь вверх.

Для достижения  цели были поставлены следующие задачи:
- изучить теоретический материал по данной теме;

- опытным путем доказать, что вода может течь вверх;

- провести опрос одноклассников по данной теме;

- по результатам исследования сделать выводы;

- познакомить с результатами исследований ребят моего класса.

Обзор литературы по теме исследования

Исследование я начал с изучения литературы. Чтобы ответить на вопросы я искал информацию в энциклопедиях, книгах о занимательной физике, изучал материалы интернет-сайтов по данной теме, применил знания, полученные на уроках «Человек и мир».
Из учебника «Физика» 7 класс я узнал о законе сообщающихся сосудов, капиллярных явлениях, явлении смачивания и диффузии, воздействии атмосферного давления на поведение воды.

Закон сообщающих сосудов гласит, что в сообщающихся сосудах уровни однородной жидкости равны. 

Капиллярные явления – это способность воды подниматься в трубке с достаточно узким каналом. 

Диффузия – это процесс, который представляет собой взаимное проникновение частиц одного вещества между частицами другого вещества, в результате чего происходит выравнивание концентраций во всем занимаемом объеме.
Атмосфе́рное давле́ние — давление атмосферы (воздуха) на все находящиеся в ней предметы и земную поверхность. 

Из энциклопедии «Все обо всем» мне стало известно об удивительных творениях античного изобретателя Герона Александрийского. Одно из них — фонтан Герона, изобретенный более 2-х тысяч лет тому назад.

В ходе исследования мне удалось выяснить что, испанский дизайнер Оскар Диаз предложил оживить календарь, используя явления капиллярности. По белому полю с датами, распространяется яркая жидкость. Ежедневно она окрашивает новую цифру, которая, соответствует календарной дате. Каждый месяц нужно просто установить чистый лист с датами и новую банку жидкости. По задумке автора, каждый новый день плавно перетекает в следующий.

Из интернета я узнал, что на земле существуют аномальные места, где вода поднимается вверх без участия человека. Так в северо-западной части Китая есть совсем обычный холм, которых в округе множество, но у него есть одна аномальная особенность - вода по склону этого холма течет не вниз, а вверх. Причина данной аномалии изменение давления в атмосфере.
В ходе исследования я провел анкетирование среди одноклассников, чтобы выяснить, что известно им по данной теме (приложение 6). 
Использованные методы исследования

Для подтверждения полученных данных я использовал такие методы исследования: изучение и анализ литературных источников, наблюдение, практические опыты, анкетирование. 

Полученные результаты и их анализ

Проанализировав литературу, я сделал вывод: есть несколько доступных способов, чтобы доказать, что вода может течь вверх. 

Самый простой опыт, который сможет сделать каждый: воздушный шарик заполнить водой и завязать. Положить на стол и сделать иголкой дырочку. Если нажать аккуратно пальцем, то вода потечет вверх. Это происходит потому, что давление, производимое на воду в шарике, стало больше атмосферного. Это же удивительное свойство воды доказывают и следуюшие опыты:

Чтобы у меня получилась волшебная радуга, я взял бумажное полотенце и отрезал от него полоску. На неё нанес разноцветные штришки, опустил край бумаги в воду и посмотрел. Я удивился, увидев, что точки стали расплываться и смешиваться. Оказывается, бумажное полотенце имеет пористую структуру и состоит из целлюлозы, которая, в свою очередь, имеет волокнистое строение. Таким образом, вода без труда находит себе пути-капилляры для движения вверх (приложение 1). 

Для проведения опыта «Кто живет в цветке?» мне понадобились блюдце с водой и бумажный цветок. Лепестки цветка я согнул и закрыл. Внутри цветка я прикрепил божью коровку. Закрытый цветок положил на воду. Начал наблюдать. Через небольшой промежуток времени я увидел, что лепестки цветка начали постепенно раскрываться и появился тот, кто «живет» в цветке. 

Произошло это потому, что вода в силу капиллярности проникает в самые маленькие пустые пространства между волокнами бумаги и заполняет их, бумага набухает, сгибы на ней распрямляются, и цветок распускается (приложение 2)

Для опыта «Как достать монетку из воды не замочив рук?», я взял монетку и положил её на тарелочку. Налил подкрашенной воды так, чтобы уровень был немного выше монетки. Поставил свечку и аккуратно поджёг её. Затем накрыл свечу стаканом. Через несколько секунд огонь потух, и вода начала втягиваться внутрь стакана. При этом оголился участок блюдца, на котором я оставил монетку. Теперь монетку можно забрать, не намочив рук. Почему это произошло? Огонь нагрел воздух внутри стакана. В результате выросло давление воздуха в стакане, что заставило воздух расшириться  (увеличился его объем). В итоге часть воздуха из стакана начала выходить. Когда огонь потух, воздух в стакане остыл, и его давление уменьшилось, и стало меньше атмосферного. Именно разность давлений в стакане и атмосферного давления и затолкало воду внутрь стакана, обнажив нашу монетку (приложение 3).

Чтобы доказать, что вода может течь вверх, для следующего опыта был использовал сифон. Я заполнил чашу водой до уровня соломинки, сверху надел трубку и добавил воды в ёмкость чуть выше уровня соломинки. Я увидел, что вода начала выливаться. Причем, начала выливаться не только, вода, которая была выше уровня трубки, а вся вода. Почему это произошло? В самом начале, когда вода начала выливаться вверху трубки образовалась зона пониженного давления, и вода начала всасываться по трубке вверх, а попадая в соломинку - выливалась. Это происходило до тех пор, пока не закончилась вода, и в трубку не попал воздух. Таким образом, мы можем опустошить ёмкость, если заполним её чуть выше соломинки (приложение 4).

Используя чертеж фонтана Герона, мы смастерили модель чудо-фонтан. Он состоит из открытой чаши и двух герметичных сосудов, расположенных под чашей, а также трубок. Первая трубка выходит из верхней чаши и опускается до самого дна конструкции. Вторая, которая крепится отдельно от первой, выходит из нижней емкости, заходит в среднюю и доходит практически до самого верха. Третья трубка идет со дна средней емкости и входит в верхнюю чашу. Вся жидкость находится в средней емкости. Чтобы фонтан начал работать, нужно добавить немного воды в верхнюю чашу — тогда по первой трубке жидкость начнет автоматически поступать в нижнюю емкость, пока не заполнит полностью. В это время будет расти давление воздуха, который по второй трубке будет передаваться в средний резервуар. При этом на воду также будет воздействовать давление, в результате чего она по третьей трубке начнет подниматься в верхнюю чашу и струиться вверх (приложение 5).
Выводы

В ходе проведения исследовательской работы я сделал выводы:

- вода может течь вверх. Эту замечательную особенность используют люди. 
( фонтаны, водопроводы, медицина)
- вода может подниматься вверх благодаря разности атмосферного давления и давления в сосуде, явлению капиллярности и смачивания.
Таким образом, моя гипотеза подтвердилась. Вода может течь вверх, при этом творя необыкновенные чудеса.

Поставленные цели и задачи исследования выполнены.

Данный материал можно использовать при проведении классного часа, факультативного занятия «Мы познаем мир». 

В ходе дальнейшего исследования передо мной стоит задача – выяснить имеет ли вода память?
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Приложения
Приложение 1

Опыт 1 «Волшебная радуга»
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Приложение 2
Опыт 2 «Кто живет в цветке?»
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Приложение 3

Опыт 3 «Как достать монетку из воды, не намочив рук?»
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Приложение 4

Опыт 4 «Сифон»
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Приложение 5

«Чудо-фонтан»
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Приложение 6
Результаты анкетирования
Может ли вода течь вверх?
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Хотели бы вы это узнать?
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