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Введение
На уроках изобразительного искусства мы учились смешивать краски, чтобы получить новый цвет. Я задумался, а можно ли так же менять цвет предмета в жизни.
Цель исследования: выяснить, откуда в природе берётся цвет и можно ли его изменить.
Задачи исследования: 
1. Изучить литературу по теме исследования.
2. Провести экспериментальные исследования.
3. Выяснить, что такое цвет и от чего зависит цвет предметов.
Гипотеза: «В жизни можно изменить все, даже цвет».
Обзор литературы по теме исследования

В ходе исследования были использованы следующие информационные источники:
1. Дженис Линдси. Все о цвете / Дж. Линдсли. – М: Книжный клуб, 2012 – 432с.
2. Миронова, Л.Н. Цветоведение / Л.Н.Миронова. – Минск, 1984 – 286с.
3. Научно – методический журнал «Физика в школе», издательство «Школа – Пресс», 2001г.
4. Шашлов, Б. А. Цвет и цветовоспроизведение / Б.А. Шашлов. – М.: Книга, 1986 – 280 с.
5. Энциклопедия для детей. Всё обо всём. – М.: 1996 – 446 с.
6. http://ru.wikipedia.org/wiki/
Использованные методы исследования
В своей работе я использовал следующие методы: поисковый (искал информацию в различных информационных источниках), исследовательский (проведение практических опытов), наблюдение, анализ.

В первую очередь я обратился к научным источникам, чтобы выяснить, что же такое свет?
Свет — это форма энергии, которую мы можем видеть. Свет излучают некоторые предметы, такие, как звезды, электрические лампы, светлячки и другие. Однако большинство предметов не светится, и мы видим их только потому, что они отражают чужой свет. К примеру, мы видим в небе Луну и планеты потому, что они отражают свет Солнца. 
Солнечный свет — самый яркий из тех, что видит человек. Яркий солнечный свет кажется белым, однако он составлен из всех цветов радуги. 

Впервые непрерывный спектр на семь цветов разбил Исаак Ньютон. В своем опыте с призмой Ньютон заметил, что если посмотреть на предмет сквозь призму, то получится разноцветная радуга из семи цветов – красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый. (Приложение) 
Физика же рассматривает свет как электромагнитную волну. У любой волны есть длина – это расстояние между гребнями волны. Те длины волн, которые способен воспринимать человеческий глаз носят название видимого света. Например, свет с наибольшей длиной волны мы воспринимаем как красный, а с наименьшей – как фиолетовый. Цвета, которые мы воспринимаем, различаются в зависимости от длины волны видимого света. Человеческий глаз может воспринимать свет только при длине волн от 400 до 700 миллимикрон. Длина волн, соответствующая отдельным цветам спектра, и соответствующие частоты (число колебаний в секунду) для каждого призматического цвета имеют свои характеристики. (Приложение1.)
В Англии основными цветами долго считали красный, желтый и синий. Лишь с 1860г. основными цветами считаются красный, зеленый, синий. Эти цвета в настоящее время доминирует в системах цветовоспроизведения для электронно-лучевых трубок мониторов и телевизоров.
Свет, излучаемый солнцем, нам кажется белым. Но почему же тогда окружающий нас мир имеет такое многообразие цветов? А ответ прост. Световые волны, попадая на разные предметы, отражаются от них и попадают в наши глаза. 

Зеленая трава выглядит для нас зеленой, потому что при освещении белым светом она поглощает красную и синюю волну спектра и отражает зеленую волну. 

Помидор выглядят красным, потому что он отражает красную волну спектра и поглощает синюю и зелёную волны. 
Собачка белая. Белый цвет – результат отражения всех волн спектра. (Приложение 2.)
Полученные результаты и их анализ
Я попробовал изменить цвет моих игрушек. Для этого я взял следующие предметы: игрушки, лампочку, фотоаппарат, цветные стёклышки.
Опыт №1
Проверим, как меняется цвет предмета при его освещении светом. Изменяя количество света, я заметил, что при отсутствии света (в темноте) предметы не видны, и не виден, конечно, и цвет предмета. Увеличивая количество падающего света, я наблюдал, как начинают появляться сначала очертания предмета, а затем появляется и цвет предмета. (Приложение 3.)
Если окрашенную поверхность освещать слабым белым светом (или белую поверхность – слабым окрашенным светом), постепенно усиливая освещение, то глаз сначала видит просто серый цвет, без какого-либо цветового оттенка. И лишь когда освещение усиливается до определенной степени, глаз начинает замечать, что поверхность окрашена.
Я заметил, что сначала появляются светлые цвета: белый, жёлтый, оранжевый, затем тёмные и в последнюю очередь появляется фиолетовый цвет. 
Уменьшаем количество падающего света и видим, что начинает исчезать цвет. При недостаточном освещении глаз наш перестает различать окраску, и каждая поверхность кажется серой. 
Так происходит потому, что на сетчатке глаза есть два вида светочувствительных клеток. Одни похожи на палочки, другие – на колбочки. Колбочки воспринимают цвет, причем они могут это делать только тогда, когда светло. Днем работают колбочки, а палочки отдыхают. С наступлением сумерек колбочки сменяют палочки, поэтому в темной комнате мы можем различать предметы, но не можем определить их цвет. А если включить свет, то колбочки сразу примутся за работу, и мы можем определить, что какого цвета. Работает палочка за счет того, что в ней содержится витамин А, а колбочка за счет того, что в ней содержится йод. Поэтому, для того чтобы мы видели свет и цветное изображение, необходимо употреблять продукты содержащие эти вещества.
Делаем вывод – причиной цвета является свет. Нет света – нет и цвета.
Опыт №2
Можем ли мы изменить цвет предметов? 
Попробую изменить цвет моей белой игрушки. Для этого я буду освещать её разным цветом (синим, красным, зелёным). Давайте предположим, что игрушка изменит цвет. Проверим, что же получилось на самом деле. 
Я взял игрушку белого цвета и освещал её светом разного цвета: синего, зелёного, красного (основные цвета спектра). При освещении белого зайца светом синего цвета, заяц казался синим, зелёного – зелёным, красного – красным. Я увидел, что цвет изменился. Также я заметил, что если пропускать свет через все три цвета, то мы опять видим предмет белым или светло-серым. (Приложение 4.)
Вывод
В результате моих исследований можно сделать вывод, что цвет объекта будет определяться количеством поглощенного и отраженного света, которым этот объект освещается. Цвет предмета не заложен в нем от природы. От природы в нем заложены физические свойства: отражать и поглощать.
Цвет объекта и цвет источника излучения неразрывно связаны между собой, и эта взаимосвязь описывается следующими условиями:
— объект может принимать цвет только при наличии источника освещения: если нет света, не будет и цвета; 
—цвет объекта зависит от цвета источника освещения.
Цвет предмета – это цвет отраженной волны спектра. Вот так предметы приобретают видимый нами цвет.
Свет не только показывает нам мир, свет его изменяет! 
Гипотеза подтвердилась: цвет предмета можно изменить.
Приложения
Приложение 1

Преломление солнечного луча через стеклянную призму
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Цветовая система
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Приложение 2
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Приложение 3
Опыт №1
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Приложение 4
Опыт №2
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