Последствия употребления курительных смесей «СПАЙС»

  Спайс (от англ. «spice» - специя, пряность) - разновидность травяной смеси, в состав которой входят синтетические вещества и обыкновенные травы.
  Синтетические вещества (или синтетический каннабис) в 5-6 раз вреднее натурального тетрагидроканнабинола, входящего в состав марихуаны.
  От употребления подобных курительных смесей страдает человеческая психика, воздействие на нее оказывается, так же как и при применении сильнодействующих наркотических веществ. При частом употреблении «спайса» появляются галлюцинации, тревога, рвота, чувство панического страха. Очень часто любители покурить «спайс» попадают в психиатрические лечебницы.
  Страдает так же и весь организм в целом: легкие, печень, мозг, и, так или иначе, ряд других органов. Очень пагубно воздействует курение «спайса» на мозг. Капилляры мозга, пытаясь не пропустить яд к «основному центру управления», резко сужаются. В результате кровь просто не может снабжать мозг кислородом. Как и любые другие клетки, клетки мозга, лишенные кислорода, просто погибают. Именно этот эффект и нравится подросткам -возникает ощущение легкости и беззаботности. Да, легкость наступает. Но стоит ли платить за несколько часов «счастья» своим мозгом?
  Человек «превращается в овощ». В отличие от растительных препаратов, допустим, конопли, действие курительных миксов на человеческий организм в 5...10 раз сильнее. Практически сразу после их принятия наступают мощнейшие галлюцинации, которые могут привести к трагическим последствиям, например, возникнет желание броситься под колеса автомобиля или выпрыгнуть из окна 10-этажного дома. Уже зарегистрированы случаи со смертельным исходом.
  Миксы для курения становятся первым шагом на пути перехода к более тяжелым наркотикам.
  В Республики Беларусь в легальном обороте травяные курительные смеси «Спайс» запрещены, так как в своем составе содержат наркотические и психотропные вещества, воздействующие на психику и оказывающие дальнейшую зависимость от наркотиков, а за их приобретение, хранение, перевозку, изготовление, а тем более за сбыт предусмотрена уголовная ответственность по статье 328 УК Республики Беларусь, как и за другие виды наркотических средств и психотропных веществ, входящих в республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь.
  Поэтому в очередной раз хочется обратиться к родителям: уделяйте побольше внимания воспитанию ваших детей, почаще интересуйтесь и контролируйте проведение их досуга, разъясняйте опасность и пагубность наркотиков, не оставайтесь в стороне если вам известны факты о лицах  незаконно хранящих, изготавливающих, сбывающих наркотические средства. Ведь завтра они могут вовлечь в это зло и ваших детей, близких.

