Обыкновенная, всем нам хорошо известная вода на самом деле обладает удивительными свойствами. Современные ученые установили: вода должна закипать при температуре 180 °С. Во всяком случае, закипать ей при температуре велят физические законы. Но этого не происходит.

Молекулы воды устроены особым образом и могут притягиваться друг к другу. В стакане воды не найти молекулы-одиночки. Они образуют группы. Для того чтобы вода начала кипеть, нужно сначала разорвать связи между молекулами. Разрываются они с очень большим трудом. Поэтому вода кипит при гораздо более высоких температурах, чем следовало бы ожидать.

Попробуйте расплавить любой металл и бросить в него кусок того же металла — он моментально утонет. В твердом состоянии любое вещество плотнее, чем в жидком.

Лед и вода — удивительное исключение из этого правила. Без них все водоемы наших широт быстро промерзали бы зимой до дна, и все живое в них погибало бы. Получается, что этому удивительному свойству льда мы обязаны жизнью на земле.

Лед — твердое состояние воды — вещество исключительно своеобразное. В природе известен один вид льда — тот, что плавится при 0 градусов. Ученые в своих лабораториях, применяя высокие давления, получили несколько ледяных разновидностей. Самый сказочный из них — "лед-семь" — можно было называть раскаленным льдом. Он плавится при температуре +192 °С.

После того как лед растает, его удивительные свойства не заканчиваются. Вода, в которую превращается лед, некоторое время сохраняет структуру льда. Талая вода благотворно влияет на рост растений и животных. Подопытные цыплята, которых поили талой водой, прибавляли в весе вдвое быстрее, чем пьющие обычную воду.

В кружке воды, зачерпнутой из реки или озера, вы можете обнаружить разные виды воды. А всего сортов воды можно насчитать 18.

К удивительным свойствам воды можно отнести и то, что самой плотной она становится при температуре +4 °С. Такого нет больше ни у одного химического элемента. Температуры замерзания и кипения воды положены в основу шкалы самого известного нами термометра. Вот такая шкала и называется шкалой Цельсия.
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Знаете ли вы, сколько гроз гремит над землей одновременно? Иногда сразу 1800! Если бы все они разразились в одном месте, люди там ослепли бы от молний и оглохли бы от грома.

А ведь есть такие места, где грозы гремят по 200 дней в году — в Азии, Центральной Америке. Зато в Арктике гроза может случиться всего один раз в несколько лет.

Хотя маленькая гроза разражается у вас дома каждый день, если, конечно, вы следите за своей прической. Помните слабый треск от расчески, когда расчесываете сухие волосы? Это и есть маленький гром. А между расческой и волосами проскакивают маленькие молнии, только разглядеть их трудно.

Ваши волосы трутся о расческу и заряжают ее электричеством. А в облаках заряжаются снежинки и кристаллики льда, потому что трутся о влажный воздух. И когда в облаке накопится достаточно электричества, между облаками проскочит искра-молния. А иногда бывает и так, что молния бьет из облака в землю — если другие облака оказались дальше или тоже сильно зарядились.

Эта искра-молния бывает очень длинной — порой километров десять. Но оттого, что она очень быстро проскакивает от облака к облаку, воздух вдоль всего ее пути сильно раскаляется, а расступиться не успевает, и поэтому выходит что-то вроде взрыва — словно треск вашей расчески, только усиленный в миллионы раз.

Молния вспыхивает на доли секунды, а гром гремит куда дольше. Почему? Звук медленнее света. Вспышку вы видите почти мгновенно, а гром от разных частей молнии летит к нам постепенно, с опозданием — вот и получаются раскаты.

Кстати, это опоздание поможет вам узнать, как далеко от вас ударила молния. Звук пролетает километр примерно за три секунды. Поэтому, как только увидите молнию, начинайте считать. А сколько насчитаете до первого удара грома, разделите на три — и получите расстояние до молнии в километрах. 
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Звычайная, усім нам добра вядомая вада на самай справе валодае дзіўнымі ўласцівасцямі. Сучасныя навукоўцы ўсталявалі: вада павінна закіпаць пры тэмпературы 180°С. Ва ўсякім разе, закіпаць ёй пры тэмпературы загадаюць фізічныя законы. Але гэтага не адбываецца.

Малекулы вады ўладкаваны адменнай рысай і могуць прыцягвацца адзін да аднаго. У шклянцы вады не знайсці малекулы-адзіноткі. Яны ўтвараюць групы. Для таго, каб вада пачала кіпець, трэба спачатку разарваць сувязі паміж малекуламі. Раздзіраюцца яны з вельмі вялікай сілай. Таму вада кіпіць пры значна больш высокіх тэмпературах, чым вынікала б чакаць.

Паспрабуйце расплавіць метал і кінуць у яго кавалак таго ж металу — ён у момант патоне. У цвёрдым стане кожнае рэчыва шчыльней, чым у вадкім.

Лёд і вада — дзіўнае выключэнне з гэтага правіла. Без іх усе вадаёмы нашых шырот хутка прамярзалі б зімой да дна, і ўсё жывое ў іх гінула б. Атрымваецца, што гэтай дзіўнай уласцівасці лёду мы абавязаны жыццём на зямлі.

Лёд — цвёрды стан вады — рэчыва вылучна адмысловае. У прыродзе вядомы адзін від лёду — той, што плавіцца пры 0 градусаў. Навукоўцы ў сваіх лабараторыях, ужываючы высокія ціскі, атрымалі некалькі ледзяных адменнікаў. Самы казачны з іх — "лёд-сем" — можна было зваць распаленым лёдам. Ён плавіцца пры тэмпературы +192°С.

Пасля таго, як лёд растане, яго дзіўныя ўласцівасці не канчаюцца. Вада, у якую ператвараецца лёд, некаторы час захоўвае структуру лёду. Талая вада станоўча ўплывае на рост раслін і жывёл. Паддоследныя кураняты, якіх паілі талай вадой, дадавалі ў вазе ўдвая хутчэй, чым тыя, што пілі звычайную ваду.

У кубку вады, зачэрпанай з ракі ці возера, вы можаце выявіць розныя віды вады. А ўсяго гатункаў вады можна налічыць 18.

Да дзіўных уласцівасцяў вады можна аднесці і тое, што самай шчыльнай яна робіцца пры тэмпературы +4 °С. Такога няма больш ні ў аднаго хімічнага элемента. Тэмпературы замярзання і кіпенні вады пакладзены ў грунт шкалы самага вядомага намі тэрмометра. Вось такая шкала і завецца шкалой Цэльсія.
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Ці ведаеце вы, колькі навальніц грукоча над зямлёй адначасна? Часам адразу 1800! Калі б усе яны грымнулі ў адным месцы, людзі там аслеплі б ад маланак і аглухлі б ад грому.

Хоць ёсць такія месцы, дзе навальніцы грукочуць па 200 дзён у годзе — у Азіі, Цэнтральнай Амерыцы. Затое ў Арктыцы навальніца можа здарыцца ўсяго адзін раз на некалькі гадоў.

Хоць маленькая навальніца выбухае ў вас дома кожны дзень, калі, вядома, вы сочыце за сваім грабянцом. Помніце слабы трэск ад грабянца, калі расчэсваеце сухія валасы? Гэта і ёсць маленькі гром. А паміж грабянцом і валасамі праскокваюць маленькія маланкі, толькі разглядзець іх цяжка.

Вашы валасы труцца аб грабянец і зараджаюць яго электрычнасцю. А ў аблоках зараджаюцца сняжынкі і крышталікі лёду, таму што труцца аб вільготнае паветра. І калі ў воблаку назапасіцца досыць электрычнасці, паміж аблокамі праскочыць іскра-маланка. А часам бывае і так, што маланка б'е з воблака ў зямлю — калі іншыя аблокі апынуліся далей ці таксама моцна зарадзіліся.

Гэта іскра-маланка бывае вельмі доўгай — парой кіламетраў дзесяць. Але таму, што яна вельмі хутка праскоквае ад воблака да воблака, паветра ўздоўж усяго яе шляху моцна распаляецца, а расступіцца не паспявае, і таму выходзіць штосьці накшталт выбуху — нібы трэск вашага грабянца, толькі ўзмоцнены ў мільёны разоў.

Маланка выбухае на долі секунды, а гром грукоча куды даўжэй. Чаму? Гук павольней святла. Водбліск вы бачыце амаль імгненна, а гром ад розных частак маланкі ляціць да нас паступова, са спазненнем — вось і атрымваюцца грымоты.

Дарэчы, гэта спазненне дапаможа вам пазнаць, як далёка ад вас стукнула маланка. Гук пралятае кіламетр прыкладна за тры секунды. Таму, як толькі ўбачыце маланку, пачынайце лічыць. А колькі налічыце да першага ўдару грому, падзеліце на тры — і атрымаеце адлегласць да маланкі ў кіламетрах. 
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