Мастер-класс

«Методы и приёмы  развития читательских интересов  младших школьников на уроках внеклассного чтения»

Цель: создание условий для профессионального совершенствования педагогов по использованию эффективных методов, приёмов организации внеклассного чтения 

 Задачи:

показать методы и приёмы работы на уроках внеклассного чтения;

создать модель урока внеклассного чтения на основе предложенных методов и приёмов работы;
вовлечь педагогов в активную творческую деятельность.

Ход мастер-класса

1. Организационный момент

 Участники мастер-класса делятся на группы 
Добрый день, уважаемые коллеги! Я очень рада видеть вас на мастер-классе. Надеюсь, что он будет для вас интересным, полезным, а главное, принесёт вам много положительных эмоций, и вы останетесь довольны проведённой работой. Я желаю вам успеха и неугасаемого творческого огня в душе! 

2. Психологический настрой «Кувшин счастья»
Уважаемые коллеги, поднимите руки верх, образно представьте, что вы держите над головой огромный кувшин, этот кувшин наполнен счастьем, добром, позитивом, хорошим настроением, а сейчас вылейте его на себя. Соберитесь с мыслями, настройтесь на хорошую и плодотворную работу.
Я приглашаю всех на  мастер-класс, где хочу представить методы и приёмы  развития читательских интересов  младших школьников на уроках внеклассного чтения. (Слайд 1)
3. Теоретическая часть
Для начала предлагаю озвучить свои ассоциации, которые возникают, когда речь идет о внеклассном чтении.
Внеклассное чтение в начальной школе является необходимым и важным звеном в области обучения младших школьников языку. Цель этих занятий – расширение читательского кругозора учащихся, формирование читательской самостоятельности, привитие потребности в чтении книг, журналов, газет, воспитание активных читателей. (Слайд 2). Достижение этой цели зависит от решения взаимосвязанных задач.


Все эти задачи учитель решает с учащимися в течение четырёх лет на уроках внеклассного чтения и во внеурочное время. Основное содержание внеклассного чтения составляет индивидуальная учебная деятельность учащихся сначала с отдельными детскими книгами, отобранными учителем, потом – в круге детского чтения, ограниченном объёмом книг, и, наконец, – в доступном круге детских книг без ограничения. В процессе этой деятельности у учащихся формируется читательская самостоятельность.

Процесс формирования читателя осуществляется в четыре этапа (слайд 3):
· Подготовительный (1 класс)

· Начальный (2 класс). 
· Основной (3класс)
· Заключительный (4 класс)

Я считаю, что очень важно с первых шагов знакомства ребёнка с книгой формировать в нём интерес к ней, любовь к чтению. Для этого существует множество разнообразных методов и приёмов работы, с которыми я и хочу вас познакомить.


На подготовительном этапе наиболее целесообразны следующие методы и приёмы  (слайд 4): 

· беседа  

· слушание – рассматривание

· словесное рисование

· графическое рисование

· загадки

· инсценировки
· постановка живых картин (учитель читает произведение, а учащиеся мимикой, жестами, пантомимой реагируют на услышанное) (Приложение 1)
Именно эти методы позволяют пробудить и поддержать у детей желание обращаться к книгам, листать их, узнавать «знакомые», ввести детей в доступный круг чтения.

Целью начального этапа является закрепление потребности ребенка самостоятельно прочитать приглянувшуюся книгу. Поэтому основным видом деятельности будет самостоятельное чтение под руководством и наблюдением учителя. Здесь я использую следующие методы и приёмы (слайд 5):

·  направленное чтение (читая произведение по несколько абзацев, учащиеся ищут ответы на поставленные вопросы. Чтение происходит с остановками и обсуждением прочитанного)

·  предположение на основе предложенных слов (учащиеся в парах или малых группах совместно составляют определенную историю, используя несколько слов, взятых из произведения)

·  чтение-рассматривание
·  метод словесных ассоциаций (учащимся предлагается слово или список слов, и они должны подобрать к каждому слову еще по одному, которое первым приходит им на ум)
·  драматизация (детям предлагается представить ситуацию, вообразить действия героев, передать их характер и настроение походкой, жестами, голосом)

·  «Верите ли вы, что...?» (учитель или ученики зачитывают предложения, начинающиеся со слов «Верите ли вы, что…», дети ставят «+» или «–»)

·  «Я начну, а ты продолжи» (учитель начинает фразу из книги, а дети должны продолжить ее. Оценивается точность)

·  «Найди ошибку» (в стихотворных отрывках одно из слов заменяется другим, дети должны исправить ошибку)

·  «Другое название» (название рассказа заменяется на другое, а дети должны вспомнить авторский вариант)

·  «Живые картинки» (один читает произведение, а другие мимикой, жестами, пантомимой реагируют на услышанное)

·  «Сборник загадок» (найти или придумать загадку про каждого героя произведения)

·  «Перепутанные цепочки» (учитель предлагает учащимся ряд утверждений, среди которых есть верные, а есть и неверные; учащиеся работают индивидуально, читают текст, отмечают перепутанные цепочки; обсуждают свои результаты в группе, уточняют, исправляют)
·  Литературные игры (варианты: дополнить четверостишие по предложенным двум строкам, подобрать из предложенных слов пропущенные рифмы во фрагменте стихотворения) (Приложение 2)
Целью обучения на основном и заключительном этапах является формирование читательских интересов учащихся.

Для достижения этой цели использую следующие методы и приёмы (слайд 6):

·  метод мозгового штурма (участникам обсуждения предлагают высказывать как можно большее количество вариантов решения, в том числе самых фантастичных)
·  викторины, кроссворды по прочитанным произведениям, предложенные учителем и составленные детьми
·  творческие формы пересказа (пересказ с изменением лица рассказчика или творческим дополнением к тексту автора)
·  дебаты (этот метод даёт возможность учащимся попрактиковаться в том, как делать утверждения и защищать их аргументами в условиях, когда другие выдвигают свои утверждения)

·  иллюстрирование прочитанного (словесное и графическое)
·  составление диафильмов по произведениям
·  чтение с пометками (при чтении дети карандашом выставляют пометки на полях: V — уже знал , + — узнал новое, ? — хочу узнать)
·  словотворчество (составление сказок, рассказов, стихов, писем сказочным героям) 
·  литературные игры (варианты: дополнить четверостишие по предложенным двум строчкам; составить сказочные объявления и телеграммы; придумать продолжение произведения; придумать удивительный случай, который может помочь войти в картину или в иллюстрацию к произведению)
· «Карта персонажей» (учащиеся записывают черты героев и графически изображают их с целью сравнения и противопоставления)

· «Оставьте последнее слово за мной» (метод обсуждения, при котором учащиеся по очереди комментируют ту цитату, которую они выбрали в тексте)
·  «Доска вопросов» (место, где ученики записывают свои вопросы по прочитанным произведениям)

·  «Копилка открытий» (дети читают произведение, выбирают самые интересные факты из текста и записывают 7-10 предложений, которые начинаются со слов «А вы знаете, что…»)

·  «Древо мудрости» (каждый пишет записку, в которой задается вопрос по тексту, прикрепляет ее скрепкой к дереву. По очереди каждый подходит к дереву, «срывает» записку и отвечает на вопрос вслух. Остальные оценивают вопрос и ответ)
·  «Кластер» (способ графической организации материала, позволяющий сделать наглядными те мыслительные процессы, которые происходят при погружении в ту или иную тему)

·  «Синквейн» (Правила написания: 1 строка - одно существительное, выражающее тему синквейна, 2 строка – два прилагательных, раскрывающих тему синквейна, 3 строка –  три глагола, описывающих действия в рамках темы, 4 строка - фраза, предложение, состоящее из нескольких слов, с помощью которого ученик высказывает свое отношение к теме. Это может быть крылатое выражение, цитата или составленная учеником фраза, последняя строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом)). 
·  «Толстые» и «тонкие» вопросы (тонкие вопросы предполагают однозначный ответ, толстые вопросы – это проблемные вопросы, предполагающие неоднозначные ответы) 

·  «Кубик Блума» (на гранях написаны начала вопросов: «Почему», «Объясни», «Назови», «Предложи», «Придумай», «Поделись». Учитель (или ученик) бросает кубик. Необходимо сформулировать вопрос к учебному материалу по той грани, на которую выпадет кубик)  (Приложение 3) 

4. Практическая часть мастер-класса

Уважаемые коллеги, теперь я предлагаю приступить к практической части, во время которой попробуем поработать с некоторыми из названных методов и приёмов. Прошу Вас поработать творчески, проявить свою активность, не стесняться высказывать своё мнение. Надеюсь, что Вы мне поможете в проведении занятия, за что заранее вам благодарна.

Я предлагаю вам поучаствовать в уроке внеклассного чтения по теме «Произведения Л.Н.  Толстого для детей». Этот урок проводится на основном этапе внеклассного чтения. 

В начале этого урока из самостоятельно прочитанных дома книг организуется выставка книг по теме урока (слайд 7), коллективное их рассматривание, выделение книг, вызвавших наибольший интерес у детей, составляется кластер. Я предлагаю вам составить кластер по предложенным словам. (Приложение 4)

- О чём и о ком  писал Л.Н. Толстой?

- Назовите жанры произведений Л.Н. Толстого?

- Как одним словом можно назвать произведения Л.Н. Толстого?

- Какие произведения по стилю написания?

Предлагаю детям дополнить кластер в конце урока.
Для того, чтобы заинтересовать детей образом писателя,  можно применить метод ассоциаций.
 На слайде портрет Л.Н. Толстого.

—Какие ассоциации и почему возникают, глядя на портрет Л.Н. Толстого? (Слайд 9)
Для знакомства с биографией применим метод «Чтение с пометками» 

Прочитайте, пожалуйста, биографию Л.Н. Толстого. При чтении карандашом выставьте пометки на полях:

V— уже знал
+ — узнал новое
? — хочу узнать (Приложение 5)

Самостоятельное чтение биографии (у каждого печатные листы).

Озвучьте, пожалуйста, пометки. 
- Как вы думаете, где можно узнать об интересующих вас фактах?
Работа продолжается над художественными рассказами Л.Н. Толстого, рекомендованными детям для обязательного прочтения, ведётся всесторонний анализ и обсуждение выделенных произведений. Я бы хотела показать использование некоторых методов и приёмов на примере анализа двух из них, а именно рассказов «Лев и собачка» и «Акула» (Приложение 6) (Слайд 10).
Сейчас мы опробуем  приём «Тонкие» и «толстые» вопросы», который может быть применим как для домашней, так и для самостоятельной учебной работы.

Тонкие вопросы предполагают однозначный ответ. Толстые вопросы – это проблемные вопросы, предполагающие неоднозначные ответы. (Приложение 7)

	Тонкие вопросы
	Толстые вопросы

	Кто…
Что…

Когда …
Может…

Будет…
Мог ли…
Как звали…

Согласны ли вы…

Верно ли…
	Дайте объяснение, почему…

Почему вы думаете…
Почему вы так считаете…
В чем различие…

Предположите, что будет, если…

Что, если…


Прочитайте, пожалуйста, вопросы. На какие из них вы бы хотели получить ответ?
Интересным является и приём «Кубик Блума», который также  учит детей формулировать вопросы к учебному материалу. (Приложение 8)

На гранях кубика написаны начала вопросов: «Почему», «Объясни», «Назови», «Предложи», «Придумай», «Поделись». Учитель (или ученик) бросает кубик. Необходимо сформулировать вопрос к учебному материалу по той грани, на которую выпадет кубик. 

В  качестве разминки можно применить прием «Крестики-нолики». Для этого нужно ответить на вопросы по тексту прочитанных произведений.

1. В каком городе происходили события рассказа «Лев и собачка»?

2. Как собака попала в клетку ко льву?

2. Как долго лев и собака жили вместе? Как лев заботился о собаке?


4.  Как вёл себя лев после смерти собачки?

5. Какая основная мысль этого произведения?

6. Где происходили события рассказа «Акула»? В какое время суток купались мальчики?

7. Какие чувства испытывал отец-артиллерист в момент опасности?

8. Каким человеком был старый артиллерист?

9. Зачем автор написал рассказ «Акула»? Какая основная мысль рассказа? (Приложение 9)

Можно провести литературную игру. К примеру, придумать продолжение этих рассказов; придумать диалог, который мог бы состояться между львом и собачкой при первой встрече, если бы лев и собачка умели разговаривать; написать письмо любому из героев этих рассказов, автору; дополнить четверостишие по предложенным двум строчкам и т.д. 

Далее действия учителя направлены на расширение читательского кругозора детей. Учитель выступает перед учениками как квалифицированный читатель и знакомит их с новыми произведениями других жанров, стилей  писателя. К примеру, можно познакомить детей с научно-познавательными рассказами автора, среди которых рассказ «Зайцы», «Отчего в морозы трещат деревья?», «Сырость».  (Слайд 11) (Приложение 6) 

У каждой группы 1 текст. 

Рассказ «Зайцы»

Задание: прочитать рассказ, заполнить таблицу, кратко сообщив факты (приём «Сводная таблица») (Приложение 10)
	Виды зайцев
	Чем кормятся
	Кто их враги
	Как спасаются

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Рассказ «Отчего в морозы деревья трещат?»

Задание: составить «Копилку открытий», Для этого нужно выбрать интересные факты, записать несколько предложений, которые начинаются словами «А знаете ли вы, что…»

Рассказ «Сырость»

Задание: составить вопросы, которые бы начинались словами «Верите ли вы, что..»

Можно задать детям следующие вопросы:
- Что нового вы узнали из жизни зайцев? 

- Отчего в морозы деревья трещат?
- Что нового вы узнали из жизни пауков?

- Почему текст не заставил вас переживать?

(Рассказы научно-познавательные. В них автор сообщает информацию о том, какие бывают зайцы, чем кормятся, кто их враги и как спасаются, как паук реагирует на погоду и т.д.). 
Можно поставить перед детьми проблемный вопрос:

- Надо ли детям читать такие рассказы? Для чего? 
- В чём отличие художественных произведений от научно-познавательных? (Дополняется кластер)
Далее ведётся работа с читательским дневником, в котором ученик дополняет список прочитанных произведений автора.

Урок заканчивается сообщением темы и цели следующего урока внеклассного чтения, рекомендациями к внеурочной работе с книгами. 
На стадии рефлексии эффективным является приём «Синквейн». Предлагаю вам составить его, самостоятельно выбрав его тему.
А сейчас я предлагаю вам поработать самостоятельно над моделью урока внеклассного чтения с использованием предложенных методов и приёмов по темам:

· Научно-познавательная литература для детей

· Художественная литература
· Периодические издания  
 Представление моделей уроков.

- Спасибо. А сейчас я приглашаю вас к «Дереву Творчества». Выразите своё впечатление от мастер-класса на этом дереве. (По окончании мастер-класса участники прикрепляют на дереве листья, цветы, плоды)
Плод – мастер-класс прошёл плодотворно и с пользой
Цветок – понравилось, но не всё применимо

Лист – не совсем удовлетворён мастер-классом (слайд 12)

Детям «Дерево Творчества» помогает оценить их читательскую деятельность: плод – работал хорошо, цветок – есть над чем поработать,  лист – не совсем доволен своей работой на уроке.

Я хочу закончить наш мастер-класс словами Жана Жака Руссо:

Вы – талантливы все! (слайд 13)

Благодарю вас за плодотворное сотрудничество. 
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Приложение 1

Методы и приёмы подготовительного этапа:

· беседа  

· слушание – рассматривание

· словесное рисование

· графическое рисование

· загадки

· инсценировки
· постановка живых картин (учитель читает произведение, а учащиеся мимикой, жестами, пантомимой реагируют на услышанное)

Приложение 2

Методы и приёмы начального этапа:
·  направленное чтение (читая произведение по несколько абзацев, учащиеся ищут ответы на поставленные вопросы. Чтение происходит с остановками и обсуждением прочитанного)

·  предположение на основе предложенных слов (учащиеся в парах или малых группах совместно составляют определенную историю, используя несколько слов, взятых из произведения)

·  чтение-рассматривание
·  метод словесных ассоциаций (учащимся предлагается слово или список слов, и они должны подобрать к каждому слову еще по одному, которое первым приходит им на ум)
·  драматизация (детям предлагается представить чудесную сказочную ситуацию, вообразить действия героев, передать их характер и настроение походкой, жестами, голосом)

·  «Верите ли вы, что...?» (учитель или ученики зачитывают предложения, начинающиеся со слов «Верите ли вы, что…», дети ставят «+» или «–»)

·  «Я начну, а ты продолжи» (учитель начинает фразу из книги, а дети должны продолжить ее. Оценивается точность)

·  «Найди ошибку» (в стихотворных отрывках одно из слов заменяется другим, дети должны исправить ошибку)

·  «Другое название» (название рассказа заменяется на другое, а дети должны вспомнить авторский вариант)

·  «Живые картинки» (один читает произведение, а другие мимикой, жестами, пантомимой реагируют на услышанное)

·  «Сборник загадок» (найти или придумать загадку про каждого героя произведения)

·  «Перепутанные цепочки» (учитель предлагает учащимся ряд утверждений, среди которых есть верные, а есть и неверные;      учащиеся работают индивидуально, читают текст, отмечают перепутанные цепочки; обсуждают свои результаты в группе, уточняют, исправляют)
·  Литературные игры (варианты: дополнить четверостишие по предложенным двум строчкам, подобрать из предложенных слов пропущенные рифмы во фрагменте стихотворения)
Приложение 3

Методы и приёмы 

основного и заключительного этапов:
·  метод мозгового штурма (участникам обсуждения предлагают высказывать как можно большее количество вариантов решения, в том числе самых фантастичных)
·  викторины, кроссворды по прочитанным произведениям, предложенные учителем и составленные детьми
·  творческие формы пересказа (пересказ с изменением лица рассказчика или творческим дополнением к тексту автора)
·  дебаты (этот метод даёт возможность учащимся попрактиковаться в том, как делать утверждения и защищать их аргументами в условиях, когда другие выдвигают свои утверждения)

·  иллюстрирование прочитанного (словесное и графическое)
·  составление диафильмов по произведениям
·  чтение с пометками (при чтении дети карандашом выставляют пометки на полях: V — уже знал , + — узнал новое, ? — хочу узнать)
·  словотворчество (составление сказок, рассказов, стихов, писем сказочным героям) 
·  литературные игры (варианты: дополнить четверостишие по предложенным двум строчкам; составить сказочные объявления и телеграммы; придумать продолжение произведения; придумать удивительный случай, который может помочь войти в картину или в иллюстрацию к произведению)
· «Карта персонажей» (учащиеся записывают черты героев и графически изображают их с целью сравнения и противопоставления)

· «Оставьте последнее слово за мной» (метод обсуждения, при котором учащиеся по очереди комментируют ту цитату, которую они выбрали в тексте)
·  «Доска вопросов» (место, где ученики записывают свои вопросы по прочитанным произведениям)

·  «Копилка открытий» (дети читают произведение, выбирают самые интересные факты из текста и записывают 7-10 предложений, которые начинаются со слов «А вы знаете, что…»)

·  «Древо мудрости» (каждый пишет записку, в которой задается вопрос по тексту, прикрепляет ее скрепкой к дереву. По очереди каждый подходит к дереву, «срывает» записку и отвечает на вопрос вслух. Остальные оценивают вопрос и ответ)
·  «Кластер» (способ графической организации материала, позволяющий сделать наглядными те мыслительные процессы, которые происходят при погружении в ту или иную тему)

·  «Синквейн» (Правила написания: 1 строка - одно существительное, выражающее тему синквейна, 2 строка – два прилагательных, раскрывающих тему синквейна, 3 строка –  три глагола, описывающих действия в рамках темы, 4 строка - фраза, предложение, состоящее из нескольких слов, с помощью которого ученик высказывает свое отношение к теме. Это может быть крылатое выражение, цитата или составленная учеником фраза, последняя строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом)). 
·  «Толстые» и «тонкие» вопросы (тонкие вопросы предполагают однозначный ответ, толстые вопросы – это проблемные вопросы, предполагающие неоднозначные ответы) 

·  «Кубик Блума» (на гранях написаны начала вопросов: «Почему», «Объясни», «Назови», «Предложи», «Придумай», «Поделись». Учитель (или ученик) бросает кубик. Необходимо сформулировать вопрос к учебному материалу по той грани, на которую выпадет кубик) 

Приложение 4

Произведения Л.Н.Толстого

        о природе                   о Родине                      о людях, о детях

рассказы           сказки            были              басни              былины

                                        разножанровые

художественные                                                научно-познавательные

вызывают чувства                                                сообщают факты

Приложение 5

V – уже знал

+ – узнал  новое

? – хочу узнать

	Лев Николаевич Толстой 

(1828-1910)
     Лев Николаевич Толстой (1828-1910) родился в родовой усадьбе графов Толстых - Ясной Поляне Тульской губернии. Он рано потерял своих родителей и был воспитан опекунами, характеры которых впоследствии были отражены в некоторых произведениях. Получив хорошее домашнее образование, Толстой поступает в Казанский университет, но учёба его тяготит, и он возвращается в Ясную Поляну. 

    В 1851 г. поступает в армию и отправляется на Кавказ. Здесь начал писать, уже в 1852 г. послал в журнал "Современник" первую часть повести "Детство". Командовал артиллерийской батареей на Малаховом кургане при обороне Севастополя, награждён орденом св. Анны и медалями. В это время написаны «Севастопольские рассказы». 

     Осенью 1856 года Толстой, выйдя в отставку, уехал в Ясную Поляну и занялся литературой. 

     В 1857 г. уезжает за границу, чтобы знакомиться со школами Европы. Он посещает Германию, Францию, Англию, Швейцарию, Италию. 

     В Ясной Поляне Лев Николаевич Толстой открыл школу для крестьянских детей, сам преподавал в ней и решил написать учебную книжку для самых маленьких. Назвал он её «Азбука», но это была скорее энциклопедия в четырёх томах. Затем писатель создает школы в других деревнях.

      Толстой умел разговаривать с детьми, знал множество сказок и историй. Его с удовольствием слушали как родные внуки, так и крестьянские дети. А рассказать он мог о многом, ведь его собственные интересы были очень разносторонними.

      Конфликт с семьей привёл к уходу из Ясной Поляны. Через несколько дней на небольшой железнодорожной станции Астапово (ныне станция Лев Толстой, Липецкая область) Толстой умер от пневмонии. 


	


Приложение 6
Рассказ Л.Н. Толстого «Лев и собачка»

В Лондоне показывали диких зверей и за смотренье брали деньгами или собаками и кошками на корм диким зверям. Одному человеку захотелось поглядеть зверей: он ухватил на улице собачонку и принёс её в зверинец. Его пустили смотреть, а собачонку взяли и бросили в клетку ко льву на съеденье. 

Собачка поджала хвост и прижалась в угол клетки. Лев подошёл к ней и понюхал её. Собачка легла на спину, подняла лапки и стала махать хвостиком. Лев тронул её лапой и перевернул. Собачка вскочила и стала перед львом на задние лапки. Лев смотрел на собачку, поворачивал голову со стороны на сторону и не трогал её. Когда хозяин бросил льву мяса, лев оторвал кусок и оставил собачке. Вечером, когда лев лёг спать, собачка легла подле него и положила свою голову ему на лапу. 

С тех пор собачка жила в одной клетке со львом, лев не трогал её, ел корм, спал с ней вместе, а иногда играл с ней. Один раз барин пришёл в зверинец и узнал свою собачку; он сказал, что собачка его собственная, и попросил хозяина зверинца отдать ему. Хозяин хотел отдать, но, как только стали звать собачку, чтобы взять её из клетки, лев ощетинился и зарычал. Так прожили лев и собачка целый год в одной клетке. 

Через год собачка заболела и издохла. Лев перестал есть, а всё нюхал, лизал собачку и трогал её лапой. Когда он понял, что она умерла, он вдруг вспрыгнул, ощетинился, стал хлестать себя хвостом по бокам, бросился на стену клетки и стал грызть засовы и пол. Целый день он бился, метался в клетке и ревел, потом лёг подле мёртвой собачки и затих. Хозяин хотел унести мёртвую собачку, но лев никого не подпускал к ней. 

Хозяин думал, что лев забудет своё горе, если ему дать другую собачку, и пустил к нему в клетку живую собачку; но лев тотчас разорвал её на куски. Потом он обнял своими лапами мёртвую собачку и так лежал пять дней. На шестой день лев умер.

Рассказ Л.Н. Толстого «Акула»

Наш корабль стоял на якоре у берега Африки. День был прекрасный, с моря дул свежий ветер; но к вечеру погода изменилась: стало душно и точно из топленной печки несло на нас горячим воздухом с пустыни Сахары.

Перед закатом солнца капитан вышел на палубу, крикнул: «Купаться!»— и в одну минуту матросы попрыгали в воду, спустили в воду парус, привязали его и в парусе устроили купальню.

На корабле с нами было два мальчика. Мальчики первые попрыгали в воду, но им тесно было в парусе, они вздумали плавать наперегонки в открытом море. Оба, как ящерицы, вытягивались в воде и что было силы поплыли к тому месту, где был бочонок над якорем.

Один мальчик сначала перегнал товарища, но потом стал отставать. Отец мальчика, старый артиллерист, стоял на палубе и любовался на своего сынишку. Когда сын стал отставать, отец крикнул ему: «Не выдавай! Понатужься!»

Вдруг с палубы кто-то крикнул: «Акула!» — и все мы увидали в воде спину морского чудовища.

Акула плыла прямо на мальчиков.

— Назад! Назад! Вернитесь! Акула! — закричал артиллерист. Но ребята не слыхали его, плыли дальше, смеялись и кричали еще веселее и громче прежнего.

Артиллерист, бледный как полотно, не шевелясь, смотрел на детей. Матросы спустили лодку, бросились в нее и, сгибая весла, понеслись что было силы к мальчикам; но они были еще далеко от них, когда акула уже была не дальше 20-ти шагов.

Мальчики сначала не слыхали того, что им кричали, и не видали акулы; но потом один из них оглянулся, и мы все услыхали пронзительный визг, и мальчики поплыли в разные стороны.

Визг этот как будто разбудил артиллериста. Он сорвался с места и побежал к пушкам. Он повернул хобот, прилег к пушке, прицелился и взял фитиль. Мы все, сколько нас ни было на корабле, замерли от страха и ждали, что будет. Раздался выстрел, и мы увидали, что артиллерист упал подле пушки и закрыл лицо руками. Что сделалось с акулой и с мальчиками, мы не видали, потому что на минуту дым застлал нам глаза.

Но когда дым разошелся над водою, со всех сторон послышался сначала тихий ропот, потом ропот этот стал сильнее, и, наконец, со всех сторон раздался громкий, радостный крик.

Старый артиллерист открыл лицо, поднялся и посмотрел на море.

По волнам колыхалось желтое брюхо мертвой акулы. В несколько минут лодка подплыла к мальчикам и привезла их на корабль.

Рассказ Л.Н. Толстого «Зайцы»

Зайцы лесные по ночам кормятся корою деревьев, зайцы полевые– озимыми и травой, гуменники – хлебными зёрнами на гумнах. За ночь зайцы прокладывают по снегу глубокий, видный след. До зайцев охотники – и люди, и собаки, и волки, и лисицы, и вороны, и орлы. Если бы заяц ходил просто и прямо, то поутру его сейчас бы нашли по следу и поймали; но заяц труслив, и трусость спасает его.

Заяц ходит ночью по полям и лесам без страха и прокладывает прямые следы; но как только приходит утро, враги его просыпаются: заяц начинает слышать то лай собак, то визг саней, то голоса мужиков, то треск волка по лесу и начинает от страху метаться из стороны в сторону. Проскачет вперёд, испугается чего-нибудь – и побежит назад по своему следу. Ещё услышит что-нибудь – и со всего размаха прыгнет в сторону и поскачет прочь от прежнего следа. Опять стукнет что-нибудь – опять заяц повернётся назад и опять поскачет в сторону. Когда светло станет, он ляжет.

Наутро охотники начинают разбирать заячий след, путаются по двойным следам и далёким прыжкам и удивляются хитрости зайца. А заяц и не думал хитрить. Он только всего боится.

Куда девается вода из моря?

Из родников, ключей и болот вода течет в ручьи, из ручьев в речки, из речек в большие реки, а из больших рек течет в моря. С других сторон в моря текут другие реки, и все реки текут в моря с тех пор, как мир сотворен. Куда девается вода из моря? Отчего она не течет через край? 

Вода из моря поднимается туманом; туман поднимается выше, и из тумана делаются тучи. Тучи гонит ветром и разносит по земле. Из туч вода падает на землю. С земли стекает в болота и ручьи. Из ручьев течет в реки; из рек в море. Из моря опять вода поднимается в тучи, и тучи разносятся по земле...

Отчего в морозы трещат деревья?

Оттого, что в деревьях есть сырость, и сырость эта замерзает, как вода. Когда вода замерзнет, она раздается; а когда ей нет места раздаться, она разрывает деревья.

Если налить воды в бутылку и поставить на мороз, вода замерзнет и разорвет бутылку.

Когда из воды делается лед, то во льду этом такая сила, что если наполнить чугунную пушку водой и заморозить, то льдом разорвет ее.

Отчего вода не сжимается, как железо, от холода, а раздается, когда замерзнет? Оттого, что, когда вода замерзнет, ее частицы связываются между собою по-другому и промеж них больше пустых мест.

Для чего вода не сжимается, когда замерзнет? Для того, чтобы вода в реках и озерах не замерзла до дна.

Лед раздается от мороза, оттого делается легче воды и плавает на воде, и только снизу подмерзает и делается толще и толще, но никогда не замерзает до дна. А если бы вода сжималась от мороза, как сжимается железо, то верхняя вода замерзала бы на реке и тонула бы, потому что лед был бы тяжелее воды. Потом опять бы замерзла верхняя вода и тонула бы, и так замерзли бы озера и реки от дна и до верху.

Сырость

Отчего паук иногда делает частую паутину и сидит в самой середине гнезда, а иногда выходит из гнезда и выводит новую паутину?

Паук делает паутину по погоде, какая есть и какая будет. Глядя на паутину, можно узнать, какая будет погода; если паук сидит, забившись в середине паутины, и не выходит,— это к дождю. Если он выходит из гнезда и делает новые паутины, то это к погоде.

Как может паук знать вперед, какая будет погода?

Чувства у паука так тонки, что когда в воздухе начнет только собираться сырость, и мы этой сырости не слышим, и для нас погода еще ясная,— для паука уже идет дождь.

Точно так же, как и человек раздетый сейчас почувствует сырость, а одетый не заметит ее, так и для паука идет дождь, когда для нас он только собирается.

Приложение 7

 «Тонкие» и «толстые» вопросы

	Тонкие вопросы
	Толстые вопросы  


	Кто…
Что…

Когда …
Может …
Будет…
Мог ли…
Как звали…

Согласны ли вы…

Верно ли…

	Дайте объяснение,  почему…

Почему вы думаете…
Почему вы считаете…
В чём различие…

Предположите, что будет, если…

Что, если…



Приложение 8
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Приложение 9

1. В каком городе происходили события рассказа «Лев и собачка»?

2. Как собака попала в клетку ко льву?

2. Как долго лев и собака жили вместе? Как лев заботился о собаке?


4.  Как вёл себя лев после смерти собачки?

5. Какая основная мысль этого произведения?

6. Где происходили события рассказа «Акула»? В какое время суток купались мальчики?

7. Какие чувства испытывал отец-артиллерист в момент опасности?

8. Каким человеком был старый артиллерист?

9. Зачем автор написал рассказ «Акула»? Какая основная мысль рассказа?
Приложение 10
	Виды зайцев
	Чем кормятся
	Кто их враги
	Как спасаются

	Лесные 
	Корою деревьев
	Охотники, собаки, волки, лисицы
	Путают следы 

	Полевые   
	Озимыми и травой
	Вороны, орлы
	Путают следы 

	Гуменники 
	Хлебными зёрнами 
	Люди, собаки
	Путают следы 

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


