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развивать речь детей, расширять их словарный запас; воспитывать понимание правильности или неправильности поведения людей в любом виде транспорта.

Оборудование: ЭСО, сигнальные карточки, произведение «Вежливый трамвайчик».
Межпредметные связи: литературное чтение.

Ход занятия

1. ОНЗ.

Ребята, я предлагаю вам начать наше занятие с приветствия. Станьте, пожалуйста, в круг, возьмитесь за руки и пожелайте друг другу удачи.

2. Сообщение темы, задач урока.

Чтобы узнать тему нашего занятия, я предлагаю вам разгадать кроссворд.

По горизонтали:

1. До чего ж оно красиво 

Слово доброе …(спасибо)

2. Дал Ивану царь Гундей
За спасенье пять гвоздей,
А Иванушка царю
Говорит: «…»
(Благодарю!)

3. Говорит Лиса Матрёна:
«Отдавай мне сыр, ворона!
Сыр большой, а ты мала!
Всем скажу, что не дала!»
Ты, Лиса, не жалуйся,
А скажи: «…»
(Пожалуйста!)

4. Когда нас бранят за шалости,

Говорим: (простите), пожалуйста!

5. Как называются движения мышц лица, выражающие внутреннее душевное состояние человека. (Мимика)

6. Черта характера, которая характеризует человека хорошими манерами, добрыми делами и знанием этикета в целом. (Вежливость)

7. Если друг встречает друга,

Жмут друзья друг другу руку,

На приветствие в ответ

Каждый говорит: (привет).

8. Старшим людям не грубите 

И не панибратствуйте.

Им при встрече говорите 

не привет, а (здравствуйте).

Ребята, какое слово получилось по вертикали? Пассажир. 

А кто такой пассажир? Пассажир – тот, кто совершает поездку на каком-нибудь виде транспорта, не являясь его водителем.

Так как вы думаете, какая будет тема нашего  сегодняшнего занятия? (В транспорте. Особые формулы вежливости.)
Формула речевого этикета – определённые слова, фразы, выражения, постоянно используемые в разговоре, «заготовки», обязательные в определённых ситуациях общения.

На занятии нам необходимо повторить те правила поведения в транспорте, которые нам знакомы и познакомиться с особыми формулами вежливости в транспорте.

3. Повторение изученного.

Для начала давайте повторим те правила поведения в транспорте, которые нам знакомы.

Кого первыми пропускают в транспорт? (Женщин, детей, пожилых людей и девочек (если ты мальчик), тех, кто занимает более высокое общественное положение. Можно помочь им зайти в салон, предварительно спросив на то разрешение.)

Если вы не выходите на следующей остановке, можно ли останавливаться у входа? (Не нужно останавливаться у входа, лучше пройти в середину салона).

Когда вы входите в салон автобуса, трамвая, троллейбуса или в вагон метро, надо ли здороваться со всеми?  (Нет.)

А с кем надо? (Со знакомыми или с теми, кого неоднократно встречал в поездках.) 

 
Как надо приветствовать таких людей? (Слегка наклонить голову и улыбнуться.)

А если этот человек не ответил на ваше приветствие? (Настаивать не надо и при следующей встрече его не приветствовать.)

Кому нужно уступать место в транспорте? (Сидячие места должны занимать пожилые люди, инвалиды, дети, женщины.)

Могут ли мужчины занять свободное место? (Мужчины могут занять свободное место, спросив разрешение на то у пассажиров, находящихся рядом с ним.)

В салоне есть свободное место. Стоит ли громко кричать об этом на весь салон? (Не стоит громко кричать на весь салон, предлагая попутчику занять свободное место (например: «Мужчина! Здесь есть свободное место!»).

В каком случае женщина может уступить место мужчине? (Женщина может уступить место мужчине, если он инвалид или человек преклонного возраста.)

Как нужно разговаривать в  транспорте? (Негромко. Не надо, чтобы ваши «секреты» стали достоянием окружающих. Лучше отказаться от обсуждения вопросов, связанных с личной жизнью.)

Что запрещается делать в общественном транспорте? (В общественном транспорте не стряхивают снег или капли дождя с одежды, не едят и, конечно, не курят. Входя в транспорт, нужно снимать рюкзаки и сумки-ранцы, чтобы не задеть или не запачкать людей. Не следует громко смеяться и разговаривать по телефону. Тем более непозволительно оскорблять людей, сделавших вам замечание.)

Можно ли занимать места для пассажиров багажом или пакетами? (Нет.)

Можно ли в транспорте читать газету и как лучше это сделать? 

(Здесь существуют определенные правила этикета: не переворачивайте страницы громко, не кладите книгу на спину впереди стоящего или на голову сидящего перед вами пассажира. А если вы читаете газету, да еще и стоя, следите, чтобы вы не мешали попутчикам. Газету читают в сложенном виде, не разворачивая.)

Какое обязательное правило существует, когда вы стоите в транспортном средстве? (Держаться за поручни.)

4. Знакомство с новой темой.

1) Минутка сценического произношения.

Сегодня мы с вами поговорим об особых формулах вежливости, о том, как создать у окружающих мнение о себе, как человеке воспитанном и доброжелательном. А начнём мы с вами с минутки сценического произношения.

 
Скажите, пожалуйста, слова извините, благодарю, пожалуйста, будьте добры со злостью громко, негромко с просьбой.

Вы услышали разницу в произношении? В чём разница? 

(Негромкий тон разговора, умение не причинять неудобство другим пассажирам, не проявлять агрессивность, враждебность – в этом и есть умение создать у окружающих мнение о себе как человеке воспитанном и доброжелательном.)

2) Можно ли эти слова отнести к формулам вежливости? Какие ещё формулы вежливости, используемые в транспорте, вы можете назвать? 

Разрешите пройти…

Позвольте выйти…

Если вам не трудно…

Если Вас не затруднит…

Не могу ли я попросить Вас?

Позвольте вас попросить…

Извините, пожалуйста…

Благодарю Вас… 

Пожалуйста… 

Будьте добры…
Простите…

Прошу прощения…

Мне очень жаль…

 Сожалею…

2) Разбор ситуаций.

Сейчас я хочу предложить вам разобрать несколько ситуаций.

Вы торопитесь выйти из автобуса и даже не заметили, что впереди стоящий пассажир тоже готовится к выходу. Вы стремитесь протиснуться в переполненном автобусе к выходу, стремясь встать впереди другого пассажира. Он вам грубо делает замечание. Как вы поступите, ведь он тоже спешит?
Погасить конфликтную ситуацию помогут слова: «простите», «прошу прощения», «мне очень жаль», «сожалею».

Ира зашла в трамвай с огромной порцией вкуснейшего мороженого. Она потихоньку слизывала его. Но, к сожалению, в автобусе было очень-очень много людей, а водитель все время резко тормозил. Как ты думаешь, что случилось дальше? Можно ли было поступить иначе? Как вы оцениваете эту ситуацию?
Вывод: не заходи в салон с пирожками, мороженым, тебе было бы неприятно, если бы испачкали твою одежду.

Бывает так: человеку не уступили место...Он начинает ругать сидящих, особенно если это молодые люди, обвинять их в неуважении к старшему поколению. Такое поведение можно считать достойным? А как надо было поступить в этой ситуации?
Вежливо обратиться к сидящим с просьбой уступить место.

Троллейбус остановился, и в него вошел рабочий в грязной одежде. Рядом с ним оказалась молодая девушка, которая спешила на экзамен, поэтому надела очень красивое платье. Троллейбус дернулся. Что случилось дальше? Правильно ли поступил рабочий?

Рабочий поступил неправильно, потому что в автобус нужно входить в чистой одежде, чтобы не испачкать других людей.

В салон автобуса зашла пожилая женщина. Вася решил уступить ей место. Он быстро вскочил и отошёл в сторону. Правильно ли поступил Вася? Как надо уступать место? (Просто вскочить, уступая место, неправильно. Надо сказать: «Пожалуйста» или «Разрешите предложить вам сесть». В ответ надо произнести слова благодарности.)

 
Лена спешила на день рождения своей подруги. В автобусе она ехала стоя и уже не могла держать в руках торт и цветы. Как можно поступить Лене? (Можно вежливо попросить сидящих подержать их).

3) Составление ситуаций по картинкам.

А сейчас я предлагаю вам составить свои ситуации по предложенным картинкам. (Картинки на доске)

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

Вот мы в автобусе сидим

И в окошечко глядим,

Глядим назад, глядим вперёд

Ну, что ж автобус не везёт?

Колёса закружились,

Вперёд мы покатились.

А щётки по стеклу шуршат

Все капельки смести хотят.

Мы вежливо себя ведём…

Пускай автобус наш трясёт,

Мы едем всё вперёд…

4) Чтение произведения «Вежливый трамвайчик»
Случилась эта история в одном волшебном городе.
Обычно даже в волшебных городах ни троллейбусы, ни автобусы, ни тем более трамваи не умеют разговаривать. Они и не умели. Но однажды утром один маленький трамвайчик открыл глаза и заговорил. Он всем сказал: «Доброе утро!» Все остальные трамваи в депо только заморгали фарами от удивления, но сказать ничего не смогли, ведь они не умели говорить. А трамвайчик от радости, что он умеет разговаривать, поехал по городу и со всеми без исключения здоровался.
Он встречал пассажиров на остановках, говоря им: «Здравствуйте!» Конечно, те очень удивлялись, но с улыбками садились в этот маленький трамвайчик. Трамвайчик любил петь и по дороге развлекал пассажиров хорошими песнями. Но как только трамвайчик слышал, как в его салоне начинался скандал, ругань, он грозно прикрикивал на пассажиров, и они тут же замолкали. Если же этого не случалось, он тут же высаживал нехороших людей на следующей остановке.
Не любил он, когда в его салон заходили с мороженым или хот-догом, а тем более с сигаретой. Не нравилось ему, когда люди громко разговаривали, толкали друг друга, когда не уступали место старушкам и старичкам, а также маленьким детям. Ведь в каждом трамвайчике есть места для таких пассажиров. Зато он радовался, когда взрослые дяди не забывали при выходе из трамвая подать руку тетям или девочкам, когда вежливо просили передать деньги за билет или прокомпостировать талон. Ведь он был очень вежливым трамвайчиком. А неряшливым, злым людям он сразу говорил: «Вам тут нет места. Здесь могут ездить только хорошие и воспитанные люди». В этом трамвайчике было так весело и так хорошо, что многие
злые и невоспитанные люди решили перевоспитаться, чтобы тоже ездить в нем. Наконец в городе совсем не осталось таких людей. И тут случилось чудо: все без исключения трамваи, троллейбусы и автобусы научились разговаривать. Они тоже хотели, чтобы их любили и катались на них.

Понравился ли тебе волшебный трамвайчик? Почему?

5) Чтобы ответить на вопрос, какие правила должны были выполнять люди, чтобы прокатиться на этом трамвайчике, мы проведём игру 

 на внимание "Выбери правильный ответ".
(Сигнальные карточки зеленого, красного цвета.)
Зеленая карточка - правильный ответ.

Красная карточка - неправильный ответ.

Ход игры:
Во время поездки в трамвайчике можно было:

- скандалить и ругаться;

- уступать место старшим;

- громко разговаривать;

- толкать друг друга;

- при выходе из трамвая подать руку тетям или девочкам;

- заходить с мороженым;

- вежливо попросить передать деньги за билет или прокомпостировать талон;

- ездить только хорошим и воспитанным людям;

- ездить злым и невоспитанным людям.

6) Минутка орфографии.

Прочитайте пословицы, вставьте в слова пропущенные буквы.

Ласковое слово железные в..р..та отопрет.

Вежливость ничего не стоит, но много пр..носит.

Не ищут д..роги, а спраш..вают.

Не всё годится, что г..ворится.

Руками не маш.., языком не чеш… 


Умёй спраш..вать, умей и отвеч..ть.

Зрительная гимнастика
5. Закрепление изученного.

1) Решение тестов на оценку речевых ситуаций (ЭСО).

2) Составление памятки «Правила поведения в транспорте». Задание: соединить начало и конец каждого пункта памятки. (Работа в группе)

Находясь в салоне транспортного средства, не следует громко смеяться и разговаривать по телефону. Непозволительно оскорблять людей, сделавших тебе замечание.

К выходу надо готовиться заранее. Невежливо оттеснять людей, прокладывая себе дорогу. Нужно извиниться и попросить разрешения пройти.

Если трудно держать вещи, когда едете стоя, можно вежливо попросить сидящих подержать их.

Если увидели знакомого, вполне достаточно приветствовать его кивком.

В любом виде транспорта будьте внимательными, предупредительными, доброжелательными и вежливыми.

Не спешите войти в автобус, трамвай или троллейбус до тех пор, пока он не остановился. Затем подождите, пока не выйдут желающие это сделать пассажиры.

Входя в общественный транспорт, не расталкивайте локтями других пассажиров, не стремитесь войти первым. Помните, что воспитанный человек должен отдать предпочтение пожилым людям, больным, женщинам и детям.

Пробираясь к выходу из вагона, автобуса, не расталкивай стоящих впереди и не подталкивай их в спину. Пользуйся не руками, а голосом.

Если вы сидите, а в вагон входят пожилой человек, беременная женщина, инвалид или ребенок, будьте добры — уступите им место.

Если кто-то уступил вам место в общественном транспорте, примите это предложение с благодарностью и не поскупитесь сказать человеку доброе слово. Даже если вы отказались сесть на предложенное место (например, выходите на ближайшей остановке), улыбнитесь и поблагодарите.

Не заходи в салон с мороженым и пирожками, чтобы не испачкать пассажиров.

Не занимайте сидячие места сумками или другими предметами.

Если вы читаете книгу или газету в транспорте, держите ее так, чтобы не мешать пассажирам. Заглядывать в газету, которую читает другой пассажир, некорректно.

Невежливо входить в автобус, трамвай (метро) в грязной одежде, а также провозить какие-либо красящие, колющие, режущие и прочие предметы, которыми можно поранить кого-либо из пассажиров.

Во время движения транспортного средства держись за поручни. Стой так, чтобы не мешать продвижению пассажиров по салону.

6. Рефлексия.

Сегодня я узнал…

Было трудно…

Я понял, как…

Я научился…

Было интересно узнать, …

Меня удивило…

Мне захотелось…

7. Подведение итогов занятия.
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